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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os itens da prova de exame sao susceptiveis de terem respostas diferentes. Esta situagéo resulta,
nomeadamente, do facto de a ciéncia econémica ser uma ciéncia social, passivel de uma pluralidade
de abordagens. Por outro lado, os alunos estdo sujeitos a processos de ensino-
-aprendizagem diferenciados, tornando dificil tipificar sugestées de respostas aos itens, de uma forma
exaustiva e padronizada.

Deste modo, as sugestdes de correcgdo que a seguir se apresentam constituem apenas uma

orientag&o para os professores classificadores.

Critérios especificos de classificagao

Cotagoes

1.1.

1.2

2.2,

Atribuicdo da cotagdo total se o examinando justificar
que os aumentos dos pregos das matérias-primas
importadas e da energia irdo originar o aumento dos
custos de produgdo. As empresas irdo repercutir este
aumento dos custos nos pregos de venda, conduzindo a
subida generalizada dos pregos dos bens.

Se o examinando se limitar a indicar a inflagdo pelos
custos ou a inflagdo importada, atribuir 5 pontos.

20

Atribuigcdo da cotagéo total se o examinando apresentar

as seguintes consequéncias:

— deterioraggo do poder de compra, devido ao aumento
de precos dos bens;

— deterioragéo das condi¢des de vida, devido ao menor
poder de compra da populagéo.

Distribuicdo equitativa pelas duas partes da resposta.

10+ 10

20

Atribuicdo da cotacdo total se o examinando explicitar
que um défice no valor de 316 milhdes de euros significa
que as despesas puUblicas excederam as receitas
publicas nesse valor, durante o ano de 2000.

10

Atribuicdo da cotagdo total se o examinando apresentar
duas das seguintes situagdes ou outras consideradas
relevantes:

— a criagdo pelo Estado de impostos (progressivos) que
recaem sobre os rendimentos dos cidaddos, com o
objectivo de minimizar as desigualdades sociais;

-~ 0 fornecimento aos cidadaos, pelo Estado, de bens e
de servicos gratuitos ou a pregos reduzidos (educagéo
e saude, por exemplo);

— a transferéncia de parte das receitas plblicas para os
cidadaos mais carenciados, através da Seguranga
Social (subsidios).

Distribuir equitativamente a cotagdo por cada uma das

partes da resposta.

10 + 10

20

A transportar

70
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Transporte

70

1.2

Atribuigao da cotagao total se o examinando apresentar
o calculo seguinte:

24081 o
37406

Taxa de cobertura da Balanga Comercial =

x 100 = 64%

A taxa de cobertura da Balanga Comercial é de 64%.
Se o examinando apresentar correctamente a expresséo
numeérica, embora com erro no resultado, sera de
descontar, no maximo, 5 pontos.

Se o examinando apenas apresentar a férmula correcta,
atribuir 7,5 pontos.

15

Atribuigao da cotagéo total se o examinando indicar, por
exemplo, as rubricas dos transportes, das viagens e
turismo e dos seguros.

Distribuir equitativamente a cotagio por cada uma das
partes da resposta.

5+5+5

15

mr 1. 1.1.

1.2.

Atribuigao da cotagéo total se o examinando explicar que
as ONG desempenham um papel importante na Ajuda
aos paises do 3.° Mundo, nomeadamente, porque:

- estabelecem uma relagéo efectiva com as populagdes
locais, o que lhes permite realizarem um trabalho
eficaz no terreno;

— incentivam o envolvimento das populagées locais nos
projectos, o que contribui para promoverem mais
rapidamente o desenvolvimento local.

Distribuigéo equitativa pelas duas partes da resposta.

7,5+75

15

Atribuigéo da cotagdo total se o examinando referir, entre
outras, duas das seguintes consequéncias da divida
externa:

- diminuigéo dos investimentos, prejudicando o investi-
mento produtivo interno;

— redugéo das despesas na saude, educagéo, habitagio,
saneamento basico, originando a acentuagio do
sofrimento das populagdes, que continuam privadas da
satisfagdo das necessidades basicas;

—diminuigdo das importagbes de bens essenciais,
afectando sectores de actividade vitais para o
desenvolvimento destes paises.

Distribuir equitativamente a cotagdo por cada uma das

partes da resposta.

Se o examinando apenas indicar as consequéncias da

divida externa, sem as explicar, atribuir 10 pontos (5 + 5).

10 + 10

20

A transportar

135
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Transporte

135

Atribuigdo da cotacio total se o examinando explicar que
a colonizagdo contribuiu para situagbes de sub-
desenvolvimento em alguns paises, desenvolvendo,
entre outras, as seguintes ideias-chave:

— a colonizagdo modelou a estrutura econdomico-social
dos paises colonizados, introduzindo factores de
distorgdo;

- alguns desses aspectos estruturais persistem actual-
mente nos paises subdesenvolvidos, como por
exemplo, a estrutura dualista e a dependéncia externa.

20

v 1. 1.1.

1.2.

Atribuigdo da cotagdo total se o examinando indicar os
seguintes grupos de actividade:

— electricidade, gas, agus;

— industrias transformadoras.

Distribuir equitativamente a cotagdo por cada uma das
partes da resposta (5 + 5).

10

Atribuicao da cotagéo total se o examinando expuser trés
caracteristicas da estratégia de desenvolvimento
adoptada por Portugal na década de 60 — indus-
trializagdo por promocgdo de exporta¢gdes —, nomeada-
mente:

— abertura ao capital estrangeiro;

— adesdo a EFTA;

- industrializag¢éo virada para o mercado externo.
Distribuir equitativamente a cotagdo por cada uma das
partes da resposta (5 + 5 + 5).

Se o examinando se limitar a identificar a estratégia de
desenvolvimento, atribuir 5 pontos.

5+5+5

15

Atribuicdo da cotagdo total se o examinando referir que,
para além da livre circulagdo de mercadorias,
caracteristica de uma zona de comércio livre, uma uniédo
aduaneira €, também, caracterizada pela existéncia de
uma pauta aduaneira comum.

Se o examinando apenas identificar as formas de
integragdo econdmica, atribuir 5 pontos.

20

Total

200
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